

证券代码：300656

证券简称：民德电子

公告编号：2017-011

深圳市民德电子科技股份有限公司

股票交易异常波动公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

一、股票交易异常波动的情况介绍

深圳市民德电子科技股份有限公司（以下简称“公司”或“本公司”）的股票（证券代码：300656，证券简称：民德电子）连续三个交易日（2017年6月8日、2017年6月9日和2017年6月12日）内收盘价格跌幅偏离值累计超过20%，根据《深圳证券交易所交易规则》的相关规定，属于股票交易异常波动的情况。

二、公司关注并核实情况说明

针对公司股票交易异常波动，公司董事会对公司、控股股东及实际控制人就相关事项进行了核实，现就有关情况说明如下：

1. 公司前期披露的信息不存在需要更正、补充之处；
2. 公司未发现近期公共传媒报道了可能或已经对本公司股票交易价格产生较大影响的未公开重大信息；
3. 公司目前的经营情况及内外部经营环境未发生重大变化；
4. 经核查，公司、控股股东和实际控制人不存在关于本公司的应披露而未披露的重大事项，也不存在处于筹划阶段的重大事项；
5. 经核查，公司控股股东、实际控制人在股票交易异常波动期间不存在买卖公司股票情形；
6. 公司不存在违反公平信息披露的情形。

三、关于不存在应披露而未披露信息的说明

本公司董事会确认，本公司目前没有任何根据《深圳证券交易所创业板股票上市规则》等有关规定应予以披露而未披露的事项或与该事项有关的筹划、商谈、意向、协议等；董事会也未获悉本公司有根据《深圳证券交易所创业板股票上市规则》等有关规定应予以披露而未披露的、对本公司股票及其衍生品种交易价格产生较大影响的信息；公司前期披露的信息不存在需要更正、补充之处。

四、公司认为必要的风险提示

本公司郑重提请投资者注意：投资者应充分了解股票市场风险及本公司《首次公开发行股票并在创业板上市招股说明书》（以下简称“招股说明书”）中披露的风险因素，审慎决策、理性投资。

本公司特别提醒投资者再次关注以下风险因素：

（一）、毛利率下降的风险

2014年度、2015年度及2016年度，公司的综合毛利率为53.71%、50.10%和49.38%，一直保持较高水平。公司目前毛利率水平较高的原因一方面是公司掌握了条码识读设备的核心技术，产品性能和技术指标处于国内领先水平，产品的市场认可度较高；另一方面，公司目前经营效率较高，对生产成本控制较好。未来如果公司不能持续保持产品的性能优势和对成本费用的良好控制，随着更多的厂商参与到条码识读设备的市场竞争中，公司将会面临产品毛利率下降的风险。

（二）、每股收益下降的风险

2014年度、2015年度及2016年度，公司扣除非经常性损益后的基本每股收益（公司不存在稀释每股收益的情形）分别为0.76元、1.02元和0.91元。截至2016年12月31日，公司总股本为4,500万股，扣除非经常性损益后归属于母公司股东的净利润为4,097.65万元。公司本次公开发行新股1,500万股。本次发行后，由于本次募集资金项目建设存在一定周期，产生效益需要一定的过程和时间，发行后公司预计扣除非经常性损益后的基本每股收益为0.78元，与2016年相比，公司的每股收益指标存在短期内下降的风险。

（三）、二维码识别市场的竞争风险

随着二维码对于一维码在使用上的替代程度越来越高，二维码识读设备相关市场在未来几年将处于高速增长阶段，对于二维码识读设备的需求还将进一步扩

大。公司也将二维码识读设备作为未来几年的重点发展方向，但目前二维码识读设备市场的品牌集中度较高，主要竞争对手包括讯宝科技、霍尼韦尔和得利捷等，公司需要与上述企业展开竞争以获得更大的市场份额。上述企业目前占据了二维码识读设备领域较大的市场份额，作为这一领域的新兴企业，公司将面临较大的竞争压力。

（四）、产品销售价格存在持续下降的风险

2014年度、2015年度及2016年度，公司条码识读设备平均销售价格分别为228.84元/台、205.84元/台和220.69元/台，呈下降趋势。由于公司产品工艺不断完善和成熟，产销规模快速增长带来的规模效应以及原材料采购价格的下降等因素影响，公司综合毛利率仍处于较好水平，分别为53.71%、50.10%和49.38%。由于目前条码识读产品主要市场份额被讯宝科技、霍尼韦尔、得利捷等国际品牌所占据，为应对市场竞争，公司可能进一步降低产品销售价格以获取更大的市场份额，若公司产品成本不能保持同步下降，将可能导致公司净利润增长低于产品销量和营业收入增长。

（五）、技术替代风险

公司所属细分行业为自动识别行业，目前行业中还不存在一种通用的识别技术可以满足所有的识别需求。自动识别行业市场细分程度高，各种技术都有其一定的优势应用领域，各种识别技术不存在绝对的优劣之分，技术之间的优势也是相对的。当前，各类自动识别技术正处于快速发展阶段，一方面现有技术不断发展完善中；另一方面，新技术研发也在积极进行中。如果一种技术突破了某项原应用领域的局限，性能大幅提升，或成本大幅降低，就可能很快地渗透到其他技术的原有优势应用领域。尽管公司会通过加大研发投入保持技术优势，但仍然存在技术被替代的风险。

目前，公司主要产品包括基于激光扫描技术的一维码识读设备和基于影像扫描技术的二维码识读设备，其中以基于激光扫描技术的一维码识读设备为主。公司自2008年开始基于影像扫描技术的二维码识读设备的软硬件开发，并不断提升产品技术水平，完善产品方案。公司响应市场需求，自2010年逐步推出系列基于影像扫描技术的二维码识读设备，不断丰富产品线，以满足客户多样化市场需求，公司基于影像扫描技术的二维码识读设备占公司营业收入的比重由2014年的

16.33%提升至2016年的34.99%；随着基于影像扫描技术的二维码识读设备市场需求的不断增长以及对基于激光扫描技术的一维码识读设备的逐步替代，未来基于影像扫描技术的二维码识读设备将成为公司条码识读设备最主要的收入来源。基于影像扫描技术的二维码识读设备是未来条码识读设备发展的主要方向，公司已具备基于影像扫描技术的二维码识读设备较为完整的技术体系和生产制造能力，公司不存在因二维码替代一维码导致公司主要产品被新技术、新产品替代的风险。

（六）、应收账款回收风险

2014年末、2015年末及2016年末，公司应收账款账面价值分别为1,585.86万元、2,207.66万元和1,893.64万元，占总资产的比例分别为24.76%、15.13%和10.35%，占同期营业收入的比例分别为18.04%、17.58%和15.54%。总体来看，2014年至2016年公司应收账款规模变化与营业收入的变动趋势基本一致。然而，随着公司业务规模的扩大，公司应收账款将可能持续保持在较高水平，会在一定程度上影响公司的资金周转速度和经营活动的现金流量。虽然目前公司的应收账款账龄较短，信用政策比较稳健；但未来如果公司基于拓展业务的需要放宽信用期和信用额度，或是下游客户经营异常导致回款难度增加，都可能增加公司应收账款的回收风险。

（七）、募集资金投资项目不能实现预期收益与新增固定资产折旧影响经营利润的风险

本次募集资金投资项目包括“商用条码识读设备产业化项目”、“工业类条码识读设备产业化项目”、“研发中心建设项目”和“营销网络建设项目”。公司本次发行募集资金投资项目是依据公司发展战略制定的，并进行了详尽的可行性分析。募集资金投资项目的实施有利于进一步扩大条码识读产品的生产规模和提升公司在条码识别技术领域的研发能力，对提升公司市场份额和增加公司核心竞争力等方面都具有重要意义。但在项目实施过程中，公司会受政策环境和行业环境变化、市场需求情况变化、技术更新换代等诸多外部因素影响，可能导致项目投资效益不如预期，进而影响公司未来的盈利能力。

此外，募集资金投资项目全部建设完成后，每年将新增相应的折旧摊销费用。但由于投资项目建设完成至完全达产并实现经济效益需要一定周期，因此在该项目实施完全达产前，其新增的折旧摊销费用会影响公司的净利润，对公司的整体

盈利能力带来不利影响。

（八）、税收优惠政策变化的风险

2014年度、2015年度及2016年度，公司的企业所得税税率按高新技术企业15%的优惠税率执行，税收优惠期截至2018年。2014年度、2015年度及2016年度，公司享受所得税优惠金额为344.75万元、486.59万元和503.39万元，占同期利润总额比例为10.57%、9.19%和9.34%。虽然公司对税收优惠不存在重大依赖，但如果国家关于高新技术企业税收优惠的法律、法规、政策发生重大调整，或者公司未来不能持续取得高新技术企业资格而无法继续享受税收优惠，则仍然会对公司的盈利水平造成一定的不利影响。

（九）、供应商集中度较高的风险

目前，公司主要向供应商采购光学镜头、镜片和集成电路芯片。2014年度、2015年度及2016年度，公司前五大供应商采购占比为65.88%、72.14%和71.20%，其中向前两大供应商深圳市普达尔科技有限公司、深圳市博科供应链管理有限公司的采购占采购总额比重分别为48.54%、56.42%和57.61%。如果未来公司与主要供应商的合作关系产生不利变化且公司未能及时开拓足够规模的新供应商加以替代，则可能对公司的生产经营稳定性和持续性造成不利影响。

（十）、产品研发风险

公司的核心竞争优势在于技术研发和产品设计。然而产品研发活动存在诸多不确定性因素，未来如果公司在产品研发过程中出现技术方向选择偏差、开发进展缓慢不能及时应对外部环境变化、对市场需求研判不准确等情况，导致新产品缺乏竞争力，则公司可能难以实现新产品的预期收益，前期投入的产品开发成本也可能无法收回，进而对公司经营产生不利影响。

（十一）、核心技术泄密风险

公司拥有多项涉及条码识别的自主研发核心技术，相关技术对于公司持续保持竞争优势和实现预期经营目标具有重大影响。公司对于核心技术采取申请专利和作为技术秘密进行管理相结合的方式保护，公司也建立了完善的技术秘密保护体系并与相关人员签订了严格的保密协议。但如果出现公司的技术秘密被第三方恶意获取、由于公司自身过失造成的技术泄密，以及核心技术人员离职后使技术秘密脱离公司的有效监管等情况，都可能导致公司的技术秘密被竞争对手所

知悉，削弱公司的技术优势，进而影响公司的盈利能力。

(十二)、知识产权风险

公司目前已为部分核心技术申请了专利和软件著作权登记，公司还为所销售的产品在国内和其他主要出口国申请了注册商标，公司合法享有相关知识产权权利。但公司不能保证前述知识产权权利不会被第三方恶意侵犯或不当使用，从而影响公司的利益和声誉；如果发生知识产权侵权纠纷，公司可能还需要承担较高的维权成本，上述情形可能对公司经营业绩造成负面影响。

(十三)、人力资源风险

条码识别领域关键技术人才具有相对稀缺性，尤其在设备研发和软件开发方面对于人才的竞争比较激烈。公司目前主要以内部培养的方式来储备人才，未来随着公司业务规模的扩大，公司内部培养的速度和规模可能难以适应业务的需求，公司可能面临人才短缺的风险。此外，如果公司对于核心人才的培训、激励、团队建设等方面不能适应行业发展，则可能导致核心人才流失，对公司未来的经营造成不利影响。

(十四)、公司规模扩大之后的管理风险

公司2014年至2016年实现了较快发展，营业收入从2014年度的8,791.16万元增长到2016年度的12,182.46万元，员工人数从2014年末的124人扩充到2016年末的160人。随着公司业务的持续增长和本次募集资金投资项目的实施，公司的业务规模将进一步扩大，人员规模也将进一步增加，公司在执行战略规划、人力资源管理、项目管理、财务管理和内部控制等方面将面临更大的挑战。如果公司不能持续有效地提升管理能力，将导致公司管理体系不能完全适应规模的扩张，对公司未来的经营和持续盈利能力造成不利影响。

公司将严格按照有关法律法规的规定和要求，认真履行信息披露义务，及时做好信息披露工作并郑重提醒广大投资者：《证券时报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券日报》、深圳证券交易所网站及巨潮资讯网(<http://www.cninfo.com.cn>)为公司指定的信息披露媒体，公司所有信息均以在上述指定媒体刊登的信息为准，请广大投资者理性投资，注意风险。

特此公告。

深圳市民德电子科技股份有限公司

董事会

2017年6月12日